

贾庆林在全国政协十二届一次会议上作的常委会工作报告(摘登)

坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路

新华社北京3月3日电 十一届全国政协主席贾庆林3日在全国政协十二届一次会议开幕会上向大会报告工作时说,过去五年,人民政协巩固共同思想政治基础,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

贾庆林说,加强思想理论建设是人民政协坚定正确政治方向的根本保证。我们坚持把筑牢思想根基摆在首要位置,认真学习中共十七大和十八大精神,认真学习胡锦涛同志在庆祝中国共产党成立90周年、人民政协成立60周年等会议上的重要讲话精神,学习《中共中央关于加强人民政协工作的意见》及其贯彻落实情况的报告,扎实开展学习实践科学发展观、践行社会主义核心价值观体系等活动。五年来共

举办12次常委会专题学习讲座、11次在京委员学习报告会、37期全国政协委员学习研讨班和政协干部培训班。

贾庆林说,过去五年,人民政协扎实推进中国共产党领导的多党合作和政治协商制度建设,积极开展人民政协协商民主实践。完善既有协商形式,创新协商平台,五年共开展各类协商活动420多场次。认真总结和推广各地制定政治协商规程的成功做法,提高了协商质量。尊重和保障各民主党派和无党派人士民主权利。各民主党派中央、全国工商联五年共提出提案1347件,反映社情民意信息19992篇,提交大会发言310篇,人民政协作为中国共产党领导的多党合作和政治协商重要机构的作用进一步发挥。

围绕党和国家中心工作建言献策

新华社北京3月3日电 十一届全国政协主席贾庆林3日在全国政协十二届一次会议开幕会上向大会报告工作时说,过去五年,人民政协紧紧围绕党和国家中心工作建言献策,推动经济平稳较快发展。

贾庆林说,我们坚持把推动科学发展作为履行职能的第一要务,始终围绕经济建设这个中心,紧扣经济社会发展中的综合性、战略性、前瞻性课题,召开11次专题议政性常委会议和专题协商会议,开展509次调研视察活动,提出了一大批高质量的意见和建议。提出发展战略性新兴产业等建议,被“十二五”规划及相关专项规划吸收采纳。围绕加快转变经济发展方式中的矛盾和问题,提出着力扩大内需和稳定外需等建议,为推进经济结构战略性

调整提供了重要参考。围绕推进收入分配体制改革等提出建议,为深化改革开放发挥了积极作用。为推进西部大开发、振兴东北地区等老工业基地、促进中部地区崛起、支持东部地区率先发展积极建言献策。围绕将海南国际旅游岛等区域规划上升为国家战略,以及加快集中连片特困地区扶贫开发等提出建议,有力促进了区域协调发展。密切跟踪、研判国际国内经济发展态势,为党和政府加强和改善宏观调控提供了有益参考。

贾庆林说,我们把推动生态文明建设作为履行职能的重要着力点,通过调研视察、会议论坛、提案信息等持续建言献策,提出设置国家“十二五”能源消耗总量约束性指标,资源有偿使用等建议,得到中共中央、国务院高度重视和采纳。

深化同港澳同胞、台湾同胞和海外侨胞的团结联谊

新华社北京3月3日电 十一届全国政协主席贾庆林3日在全国政协十二届一次会议开幕会上向大会报告工作时说,过去五年,人民政协深化同港澳同胞、台湾同胞和海外侨胞的团结联谊,不断增强中华民族的凝聚力和向心力。

贾庆林说,我们加强同港澳同胞、台湾同胞和海外侨胞的联系交往,举办纪念辛亥革命100周年等重大活动,巩固和扩大海内外中华儿女的大团结。及时向港澳委员通报国家经济社会发展情况,组织开展发挥港澳委员双重积极作用跟踪调研,为港澳委员知情明政、履行职责创造条件,引导港澳委员做贯彻和宣传“一国两制”的表率。加强与港澳社团、社团及代表人士的联系交往,支持港澳委员向港澳青少年介绍国情和组织他们赴内地学习实践,发展壮大爱国爱港、爱国爱澳力量。五年来,共接待港澳来访团组66个、2687

人次,组团赴港澳48次,组织14次港澳委员考察活动。

贾庆林说,人民政协牢牢把握两岸关系和平发展主题,进一步扩大同台湾岛内有关党派团体、社会组织、基层群众、青少年群体的良性互动,以全国政协委员代表团等名义入岛交流20次,邀请“台湾民意代表交流参访团”来访。推动政协对台文化交流宽领域、深层次、机制化发展。就台资中小企业发展、两岸农业合作等问题开展专题调研,为深化两岸经贸合作献计献策。

贾庆林说,人民政协五年来邀请来自43个国家的180位侨胞列席政协全体会议,组织他们参观考察我国改革开放和现代化建设成就。拓展非洲侨务工作,做好海外少数民族侨胞工作,加强与新生代华侨华人的交流合作,进一步凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力、维护侨益。

过去五年形成六方面主要工作经验

新华社北京3月3日电 十一届全国政协主席贾庆林3日下午在全国政协十二届一次会议开幕会上向大会报告工作时,总结了十一届政协过去五年工作的主要经验。

贾庆林说,五年来,十一届全国政协在继承优良传统、坚持重要原则的基础上,在研究新情况、解决新问题的实践中,创造了一些新鲜经验,形成了一些规律性认识,是人民政协的宝贵财富,值得倍加珍惜、长期坚持、不断完善。

这些经验包括:必须始终坚持中国共产党的领导,确保人民政协事业发展的正确方向;必须高举爱国主义、社会主义旗帜,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础;必须牢牢把握团结和民主两大主题,巩固发展融洽和谐、生动活

泼的良好局面;必须围绕中心、服务大局,自觉把人民政协工作放到党和国家全局工作中谋划和推进;必须坚持以人为本、履职为民,始终把维护和实现人民群众根本利益作为出发点和落脚点;必须充分认识人民政协的重要地位作用,不断增强推进人民政协事业发展的责任感和使命感。

贾庆林说,特别是要充分认识到,人民政协发挥作用,必须自觉树立有为才能有位、有位更加有为的观念,以改革创新精神加强自身建设和理论建设,大力推进人民政协履行职能的制度化规范化程序化,培养政协情怀、奉献政协事业,以不可替代的作用推动发展,以实实在在的业绩体现价值。



3月3日,中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂开幕。

新华社记者 刘卫兵摄

积极参与社会建设和管理 努力推动文化改革发展

新华社北京3月3日电 十一届全国政协主席贾庆林3日在全国政协十二届一次会议开幕会上向大会报告工作时说,过去五年,人民政协积极参与社会建设和管理,努力推动文化改革发展。

贾庆林说,加强和创新社会管理是中共中央根据新形势新任务作出的重大战略部署,为人民政协发挥作用提出了新要求。我们召开“加强和创新社会管理”专题协商

会,提出发挥城乡社区在社会管理中的基础性作用等建议,为党和政府完善社会管理政策提供了重要参考。提出促进义务教育均衡发展等建议,促进了民生改善。引导和支持广大政协委员自觉履行社会责任。深入开展民族团结进步教育活动,围绕民族区域自治法贯彻实施等开展调研,为促进民族地区经济发展、维护社会稳定贡献力量。围绕加强和创新宗教事务社会管理等建言献策,

积极扩大对外友好交往

新华社北京3月3日电 十一届全国政协主席贾庆林3日在全国政协十二届一次会议开幕会上向大会报告工作时说,过去五年,人民政协积极扩大对外友好交往,更好地服务国家总体外交。

贾庆林说,我们坚持服务国家总体外交战略,扩大和深化同世界各国有关机构和国际组织的友好往来,取得了积极成果。重视开展高层交往,积极宣传我国的政治制度、政党制度和现代化建设成就,有针对性地就台湾、涉藏、涉

疆等问题宣传我国政策主张,增进了国际社会对我国的了解,加深了政治互信。召开国际形势务虚会和研讨会,就重大问题积极资政建言,为中央决策提供了参考。五年来,共组织163个团组出访,接待61个团组来访,举办“21世纪论坛”2010年会议等7次国际会议,与139个国家的253个机构、14个国际性或地区性组织开展了友好交往。

贾庆林说,人民政协把推动公共外交作为人民政协对外交往重要开拓方向,通过北京奥

运会、上海世博会等平台以及公共外交国际论坛等渠道,深化同外国相关组织、重要智库、主流媒体、知名人士和普通民众的友好往来。创办《公共外交季刊》,支持地方政协成立公共外交协会,深化人民政协公共外交理论研究、实践创新和宣传普及。

贾庆林说,人民政协支持相关组织参与国际活动。中国经济社会理事会全面参与经济社会理事会和类似组织国际协会各项活动,成功举办9次中欧圆桌会议,建立健全对拉美和非洲地区成员组织的双边交流机制,推动建立金砖国家经济社会理事会和类似组织圆桌会议交流机制。中国宗教界和平委员会积极拓展与国外跨宗教和平组织友好交往,参加世界宗教和平组织的国际会议和论坛,承办亚洲宗教和平会议2010年度执委会会议,进一步扩大了我国宗教界在国际跨宗教组织中的影响。

息化工作水平切实提高。

贾庆林说,人民政协加强理论建设,积极推动工作创新。在协商民主等方面取得重要研究成果,中国特色社会主义人民政协理论建设成效显著。统筹各方面力量,加强对重点课题的联合调研、重要工作的协同推进、重大活动的通力合作。修订提案工作条例,制定提案审查处理、重点提案遴选和督办等实施办法,提案质量和办理实效稳步提高。突出视察的民主监督功能,视察工作进一步活跃。制定全国政协大会发言工作规则,发言质量和社会影响进一步提升。加强反映社情民意信息工作,初步形成信息工作新格局。加强网络宣传、对外宣传和舆情分析,政协新闻宣传的针对性和有效性不断提高。

在谈到今后五年工作时,贾庆林提出了六点建议:深入学习贯彻中共十八大精神;紧紧围绕推动科学发展、促进社会和谐献计出力;推动社会主义协商民主制度健全和完善;进一步加强同港澳同胞、台湾同胞和海外侨胞的团结联谊;继续深化对外友好交往;积极推进政协工作创新发展。

贾庆林说,祖国发展的未来光明而美好,民族复兴的前景灿烂而辉煌。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的中共中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,团结一心、攻坚克难、扎实工作,为全面建成小康社会、夺取中国特色社会主义新胜利而不懈奋斗。

加强和改进自身建设

新华社北京3月3日电 十一届全国政协主席贾庆林3日在全国政协十二届一次会议开幕会上向大会报告工作时说,过去五年,人民政协加强和改进自身建设,努力提高政协工作的成效和水平。

贾庆林说,我们坚持以改革创新精神加强自身建设和推进经常性工作,取得了积极成效。密切办公厅、专委会与党政部门、党

派团体以及地方政协的协作配合,切实形成工作合力。密切与各民主党派和无党派人士的联系。建立健全界别小组召集人、专委会联系界别等机制。加强委员学习培训、联系服务和日常管理工作,探索信息化条件下政协委员特别是京外委员履行职责的新途径,委员主体作用不断增强。推进专委会工作制度建设。机关政务性、事务性服务能力和信

提出今后五年工作建议

新华社北京3月3日电 十一届全国政协主席贾庆林3日下午在全国政协十二届一次会议开幕会上向大会报告工作时,对政协今后五年的工作提出了六点建议。

贾庆林说,中共十八大提出了全面建成小康社会决定性阶段的奋斗目标,描绘了实现中华民族伟大复兴中国梦的光明前景,赋予了人民政协更加重大的责任和使命。人民

政协要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,按照中共十八大作出的战略部署,坚持团结和民主两大主题,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,更加主动自觉地服务科学发展、促进社会和谐、加强自身建设,为全面建成小康社会作出新的更大贡献。